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 الباب الاول

 
 هو العلم الذى يبحث فى

  
 البيانات المختلفة                + + وتنظيم + 

 
 وعرض هذة البيانات 

 العينة المجتمع 

 لمفردات البحث الكليةهو المجموعة 
 جامعة الملك عبد العزيز

 لمفردات البحث الجزئيةهو المجموعة 
 طلاب بكلية الاقتصاد

 : هي مجموعه القيم التي يتم جمعها من مفردات المجتمع أو العينة لخاصية معينه.البيانات

 البيانات تنقسم الى
 
 
 
 
 

  بيانات يتم التعبير عنها فى شكل
 

 التعبير عنها بارقام                                                                                                                     اوجة وصفية
                                                                 يمكن الاتى                                                                                                                      يمكن الاتى لا

اجراء عمليات حسابية  –ارقام اجراء عمليات حسابية عليها                                            التعبير عنها ب –التعبير عنها بارقام 
 عليها

 درجات الاختبار   –اسعار الاسهم  -الرواتب                                    الحالة الاجتماعية –فصيلة الدم  –الجنسية   
       

 

 تنقسم البيانات الكمية الى نوعان 
 كمية متصلة كمية منفصلة

 قيم صحيحة هى البيانات التى يمكن عدها وتاخذ غالبا
 

هى البيانات التى لا يمكن عدها ويتم الحصول عليها عن طريق 
 القياس وتاخذ قيم صحيحة وغير صحيحة

  

 درجه الحراره –اطوال الطلاب  -اوزان الطلاب د حوادث السياراتدعدد غرف المعيشة ع

 
 -اجب عما ياتى:

 
 ( الدولة  -العينة       -المتغيرات   -الكلية لمفردات الدراسة سواء كانت أفراد أو أشياء، هي )المجتمع    المجموعة -1

 ( الدولة  -العينة       -المتغيرات   -المجتمع   مجموعة القيم التى يتم جمعها من مفردات المجتمع لدراسة خاصية معينة )   -2

 جميع ما سبق ( –وصف البيانات  –تنظيم  و عرض البيانات  –نات منهجية علم الاحصاء تتضمن ) جمع البيا -3

 

 

 

 يانات اسمية
 )نوعية(

 
 

 بيانات كمية
 رقمية

 تصميم عرض  تنظيم جمع
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 ( لاشىء مماسبق -     اسميه  -منفصلة     -جنسية العاملين والعاملات بجامعة الملك عبد العزيز مثال على البيانات ) كمية متصلة   -4

 
 من الأمثلة على المتغيرات الكمية المتصلة -5

 د( عدد الكتب في المكتب   أوزان الطلاب في المدرسةج( ( عدد الحجاج في أحد السنوات    الأسرة    بعدد الأطفال في         

 
 

 مقايس البيانات

 مقياس نسبة مقياس فترة مقياس ترتيبى مقياس اسمى مقارنة

نوعية 
 البيانات

 
 
 
 

 تعريف

 بيانات اسمية
 مجموعة اوجة اسمية 

 لا يمكن ترتيبها
 
 

 فصيلة الدم
 الجنسية

 

 بيانات اسمية
 مجموعة اوجة اسمية 

 يمكن ترتيبها
 
 
 

 مستوى التعليمى

 بيانات كمية
مجموعة من الاوج والصفات 

 الكمية
 معنى حقيقى ليس لةوالصفر 

وجود الصفر لا يعنى انعدام 
 الصفة

 درجة الحرارة 
 مستوى الذكاء

 بيانات كمية
مجموعة من الاوجه 

 والصفات الكمية
 ى حقيقىمعن لةوالصفر 

وجود الصفر يعنى انعدام 
 الصفة

الطول              -الوزن  
 درجة الاختبار

 

 -اجب عما ياتى:
 النسبى (   -الفترة               -الترتيبى         -المعدل التراكمى للطالب مثال على المقياس  ) الاسمى      -1

 النسبى (   -الفترة               -الترتيبى         -) الاسمى       درجة الحرارة مثال على المقياس -2

 لا شىء مماسبق (   -ترتيبية         -كمية متصلة      -) كمية منفصلة    عدد أفراد الأسرة، مثال على المتغيرات -3

 لا شىء مماسبق (   -  ترتيبية       -كمية متصلة      -اطوال الطلاب مثال على المتغيرات )) كمية منفصلة    -4

 لا شىء مماسبق (   -ترتيبية         -كمية متصلة      -عدد حوادث السيارت مثال على المتغيرات )كمية منفصلة    -5

 الكميه المنفصله(   -الكميه المتصلة    -النوعيه    -الراتب الشهرى للموظف فى احدى الشركات مثال على البيانات ) الوصفيه    -6

 الاسمي (   -الترتيبى           -الفترة      -المستوى التعليمى باستخدام المقياس                           ) النسبي    يقاس  -7

 جمع البيانات

 اسلوب السلاسل الزمنية اسلوب المسح الاسلوب التجريبى 

 الطريقة
 

جمع 
 النتائج

جمع البيانات عن طريقة تتضمن  
 تجربة وقياس نتائجها اى يتم فيها 

 
 التاثير من الباحث على افراد البحث

 عن طريق المشاهدة

 من السجلات والتقارير
 
 

 عن طريق الاستبيان و مقابلات شخصية

رصد بيانات ظاهرة معينة عن 
 نقاط زمنية متتالية
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 انواع اسلوب المسح
 افراد البحث   بعضمن جمع البيانات   -: مسح بعينة    بحث                  ال كل افرادجمع البيانات من  -:  مسح شامل

 
 انواع العينة

 طبقيةالعينة العشوائية  العينة العشوائية البسيطة

 هى التى تعطى كل افراد البحث نفس فرصة الاختيار
عمل قرعة فى طلاب جماعة الملك عبد العزيز 

 واعطاء كل طالب ورقة برقم
 

يتم تقسيم المجتمع الى مجموعات غير متشابهة تسمى 
 طبقات ثم اختيار عينة عشوائية من كل طبقة

        -عند دراسة مستوى الدخل بين جامعة تقسم الى :
 فقير( –متوسط  –)غنى 

 العينة العشوائية المنتظمة 
نقوم بتقسيم المجتمع لمجموعات عددها يساوى عدد 
 مفردات العينة ثم نختار مفردة من المجموعة الاولى

 العينة العشوائية العنقودية
تستخدم فى المجتمعات التى تتكون من عدة مجموعات 

العديد من ى تشكل كل مجموعة عنقودا يتفرع منة  
 المجموعات

 
 تلخيص البيانات

 مجموعة من الاساليب التى تنظم وتعرض البيانات    -: الوصفى الاحصاء   -1

 مجموعة من الاساليب التى تعمم نتائج العينة على المجتمع  -: الاستدلالى الاحصاء  -2

 -اختر الاجابة الصحيحه:  
 جمع البيانات من السجلات والتقارير  - 1     

 ب(الاسلوب التجريبى   ج(اسلوب السلاسل الزمنية      د(  جميع ما سبق    أ( اسلوب المسح       

 

 العينة التي تعطي كل مفردة من مفردات المجتمع نفس فرصة الاختيار تسمى -2     

 د( العينة العنقودية           ج(   العينة المنتظمةأ(العينة العشوائية       ب( العينة الطبقية                  

 

 أسئلة محددة وواضحة  موجه لمجموعة من الأفراد حسب أوامر معينة ومحاور يحددها الباحث للحصول على البيانات هي 3     

 د( الإستبيانأ(الإنترنت       ب( السجلات والتقارير             ج(   المقابلة الشخصية              

 

 عند رصد البيانات التي تعبر عن ظاهرة ما عند نقاط زمنية متتالية فإننا نستخدم  - 4    

 أ(التجارب       ب( الإستبيان             ج(   السلسلة الزمنية           د(المسح الشامل    

 

 عند سؤال كل سادس طالب يدخل من بوابة جامعة الملك عبدالعزيز عن عمره نستخدم العينة- 5     

 أ(العشوائية البسيطة      ب( المنتظمة             ج(   الطبقية           د( العنقودية    
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 اسئلة مراجعة الباب الاول

 -السؤال الاول:
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 السؤال الثاني
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 الثانى الباب

 
 التكرارية التوزيعات

 البيانات
    مبوبه بيانات  خام بيانات

  الاولية صورتها فى البيانات هى
  بالاتى وتتميز
  مبوبه غير – جدول فى -  مرتبة غير - مبعثرة

 

( تكرارى توزيع)  جدول فى ترتيبها بعد الخام البيانات هى  
-:بالاتى وتتميز  

  وتكرارات فئات فى مرتبة
 

 
 لكل المناظرة تكرارت وعدد الدراسه موضع المتغير ياخذها ان يمكن التي القيم او الاوجه لجميع جداول عن عبارة هي -:  التكرارية التوزيعات

 .قيمه او وجه
  

 
 ( حسابية عمليات  تقبل لا النوعية) الشرك منسوبي  مؤهلات يوضح الجدول:  النوعية البيانات على مثال  
 

 
 
 
 
 

    
 الاتى الجدول بياناتء املا::  المطلوب

 
 

 الفئات ((fالتكرار النسبى التكرار (النسبى التكرار) نسبة

𝑓

Σf
 X100 =

𝑓

Σf
 

 مرات عدد
 صفه كل تكرار

  الصفه اوجه
 

 متوسط   
 دكتوراة   
 ابتدائى   
 ثانوى   

 جامعى   

    

 (∑) المجموع
 

 
 
 
 
 

 ابتدائي جامعي متوسط جامعي متوسط ثانوي
 ابتدائي ثانوي متوسط جامعي ابتدائي ابتدائي
 جامعي ثانوي ابتدائي ثانوي دكتوراة جامعي
 دكتوراة ثانوي متوسط ثانوي دكتوراة ثانوي

 ا/ اسامه ابو زياد
 احصاء –رياضيات 
 اقتصاد  –محاسبه 

0543607069 

0582700552 

 أ / ابو زياد 
 احصاء  –رياضيات 
 محاسبة   -اقتصاد 

0543607069 

0582700552 
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  -: المتصله الكمية البيانات على ثالم  

 تكرارى توزيع جدول فى البيانات هذة تلخيص منك مطلوب)  عامل 50 من مكونة لعينه(  الاجور)  اليومية بقيمة المالية مدير زودك
 فئه لكل النسبى التكرارى التوزيع وايجاد

 
 

  /الحل

 R المدي: بحساب نقوم اولا

R=Max-Min=(79-10=69) 

 

(K)   الفئات عدد نوجد:  ثانيا  

K=1+3,3Log n 

= 1+3.3log50=6.6≅ 𝟕    

( H) الفئة طول نحدد: ثالثا  

H=
𝑅

𝐾
        

69

7
  =  10  

 
 
 
 

 (الثانيه الفئة)  20 من  اقل الى 10من بها يقصد(  10 -)     الاولى العباره
 
 

 ((20 الثانية الفئة المثال سبيل على)  حدان فئة لكل -1

 ريال20 وهواجر ادنى حد                           ريال 30 من اقل وهواجر اعلى حد
 

 10(  ) للفئة الادنى الحد – للفئة الاعلى الحد)   الفئة طول -2

 
 
 
 

 -ملاحظات هامه
 ا/ اسامه ابو زياد 

 احصاء –رياضيات 
 اقتصاد  –محاسبه 

0543607069 

0582700552 
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 2÷ (  للفئة الادنى الحد – للفئة الاعلى الحد)  الفئة مركز -3

  25=  2( ÷ 30+20( = ) ريال20) الثانية الفئة مركز -5
 

 
 

 للبيانات البيانى التمثيل
 كمية بيانات ( الاسميه) نوعية بيانات 

 متصلة        منفصلة ترتيبة اسمية النوع
 تكرارى مضلع -تكرارى منجنى -تكرارى مدرج رئيسية اعمدة رئيسية اعمدة دائرية قطاعات التمثيل طريقة

 
 

 (الاسميه النوعية البيانات لتمثيل البيانية الاشكال افضل من الدائرية القطاعات شكل يعتبر)  الدائرية القطاعات - : ثانيا
 

 (     360×   النسبي التكرار=       الدائرى القطاع زوايه) 
 

 (اخرى جنسيات 150  - 250 يمنى - 900 سعودى) كالاتى جنسياتهم موظف   1300 من مكونة شركة فى السعودة نسبة لتحديد -:  مثال  
 
 دائرى قطاع شكل على البيانات تمثيل مطلوب  
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 الجنسية الموظفين عدد النسبى التكرار  القطاع زاويه
 سعودى 900  
 يمنى 250  
 اخرى جنسيات 150  

 
 
 
 سلاسل اربع من تتكون ( م هاااااااااا)  الزمنية السلاسل شكل  

 العرضية التغيرات الدورية التغيرات  موسمية تغيرات العام الاتجاة

 زمنية فترة فى تحدث
 طويلة

 من اقل فى بانتظام تتكرر
 سنة

 سنة من اكثر زمنية فترة فى تحدث
 سنوات 10 او سنوات 5 كل او

 فيضانات فجائية حوادث

 

 
 

   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ا/ اسامه ابو زياد
 احصاء –رياضيات 
 اقتصاد  –محاسبه 

0543607069 

0582700552 
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 ا
 
 

 -: الثانى الباب مراجعة سئلة      
 

 توزيع في موظف 20 من عينة بيانات تبويب نريد عندما، شهر خلال ما شركة في موظف غياب أيام عدد تمثل  2،3، 1، 0 كانت إذا .1

  له التكراري التوزيع: فإن تكراري

 والثانية الاولى تكراري توزيع عمل يمكن لا 20يساوي التكرارات مجموع فئات أربع

 

  نستخدم فإننا، متتالية أزمنة على مقاسه ما لظاهرة البياني التعبير نريد عندما .2

 البيانية الأعمدة         الزمنية السلسلة        الدائري القطاع        التكراري المدرج

       

 

 

 

 

 

 ا/ اسامه ابو زياد
 احصاء –رياضيات 
 اقتصاد  –محاسبه 

0543607069 

0582700552 
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 الدائري القطاع شكل على تمثيلها حالة في القطاعات عدد. مختلفة جنسيات 3، عامل 90 بها شركة -3 

30   3 2 9 

  الدائرية القطاعات شكل فى القطاع زاوية - 4  

 ه100× النسبي التكرار     ه 180×  النسبي التكرار    ه 360× النسبي التكرار      ه360÷  النسبي التكرار

  الزمنية السلسلة مكونات من - 5

 صحيح ماسبق جميع      الدورية التغيرات       العام الاتجاه   الموسمية التغيرات

 توزيع فى سيارة  30 من عينة  بيانات تبويب نريد عندما ساعة خلال ما طريق في المرورية الحوادث عدد تمثل  0,1,2,3,4 كانت اذا  -6

  التوزيع فان تكرارى

 30 التكرارات وجموع فئات خمس له    تكرارى توزيع عمل يمكن لا 30  يساوى التكرارات مجموع   فئات خمس لة

  هو الدائرية القطاعات شكل فى تمثيلها حالة فى القطاعات عدد مختلفة جنسيات 5  عامل 100 بها شركة - 7

100 5 25 15 

  يساوى 40,  نسبة للتكرار المكافئة الدائرية القطاعات شكل فى القطاع زاوية - 8

144 360 30 108 

  هو المنفصلة الكمية للبيانات المناسب البيانى الرسم – 9

 سبق ما جميع التكرارى المضلع الاعمدة شكل تكرارى منحنى

 

 

 

 

 

 

 ا/ اسامه ابو زياد
 احصاء –رياضيات 
 اقتصاد  –محاسبه 

0543607069 

0582700552 
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 العشوائية العينة نوع المحطة يدخلون شخص 15 كل بعد شخص سؤال تم محروقات محطة فى المقدمه الخدمة فى الاشخاص راى لمعرفة – 
 هو

 طبقية عنقودية منتظمة بسيطة

  معينة زمنية فترة خلال ظاهرة اتجاة لقياس يستخدم اسلوب –11 

 الزمنية السلسة التكرارى المضلع الاعمدة شكل تكرارى منحنى

  هو  المتصلة الكمية للبيانات المناسب البيانى الرسم –  12             

 سبق ما جميع التكرارى المضلع تكرارى مدرج تكرارى منحنى

  باستخدام الوصفية البيانات تمثل – 13  

   الانتشار شكل تكرارى منحنى     الاعمدة شكل     تكرارى مدرج

 على   150  و  30  والكبرى الصغرى المشاهدتين قيمتا كانت النباتات من معين نوع اطوال تمثل مفردة 500  من مكونة مجموعة فى -14

 -: الاتيه الاسئلة عن اجب  تكرارى جدول فى البيانات لتلخيص التوالى

   هو البيانات لهذة المدى - ا

180 150 120 500 

  هو البيانات لهذة الفئات عدد - ب

 فئات 5 فئات 8 فئات 9 فئات 10
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  هو البيانات لهذة الفئة طول - ج

           12 30 20 10 
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 الباب الثالث 
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 المنوال
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 التشتت مقايس

 -:المدى
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 التشتت ومقايس المتوسطات بين العلاقة
 c. v الاختلاف معامل
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 اسئلة مراجعة الباب الثالث

 السؤال الاول
 

  1   ,2   ,2   ,0   ,1   ,0   ,2   ,3   ,2   ,5: الطلاب من عينة غياب مرات عدد تمثل التالية البيانات كانت إذ .1

 ( 3.5     -      2.5      -      3     -      2)           يساوي الغياب مرات لعدد الوسيط .2

 ( 1    -    4        -    1.8      -        2)   يساوي الغياب مرات لعدد الحسابي الوسط .3

 (  منوال يوجد لا  (    5          -      2         -      0     -          يساوي الغياب مرات لعدد لمنوال .4

 ( 1.4   -               1.96  -        19.6          -        2.17)   يساوي البيانات لهذه التباين فإن   ∑ x²=52 أن علمت إذا .5

 السؤال الثانى

  موعةـالمج نفس لأوزان الاختلاف معامل وقيمة، c. v. = 10 % تساوي الأطفال من مجموعة لأطوال الاختلاف معامل قيمة كانت اأذ -1

 ز........................: فإن، c. v. =2.6%    تساوي

 (الأوزان من تشتتا أكثر الأطوال         -        الأوزان في ولا الأطوال في تشتت  يوجد لا            -  لالأطوا من تشتتا  أكثر الأوزان)       
 
 
 ...........يساوي    2- ,2- ,2- ,2- :التالية للبيانات المعياري الانحراف-2

)  (  -2        -           2          -           0          -           - 4 
 

 ............... تكون  التباين قيمة - 3
 (صحيح غير سبق ما جميع -  الصفر تساوى او من اكبر  - الصفر من اقل - الصفر من اكبر)                                      

 

 السؤال الثالث

   الريالات بالاف المدن احدى فى الاسر من لعدد الشهرى الدخل تمثل الاتية البيانات كانت اذا-

        ( 1   -    6    -    4  -     5   -   4  ) 

 (     6     -    15       -    12   -     4)   .......   يساوى الشهرى للدخل الحسابى المتوسط -1

 (  4       -   6  8      -    10      -    )     ......                             تساوى الوسيط قيمة -2

 (       4        -     6      -         8-    10)....                                   تساوى المنوال قيمة -3

 ( 1,87   -      2   -       2,5    -      3)       ..... يساوى الشهرى للدخل المعيارى الانحراف -4

 ( 1,5      -    0,6       -      0        -       0,8- )   .....                                 يساوىء الالتوا معامل -5
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 الباب الرابع

  الخطىالارتباط والانحدار 
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= 2مثال  / لدراسة العلاقة بين عدد سنوات الخبرة والراتب با لاف اخذت عينة مكونة من خمس افراد وكان
2

d 
 (     0,7-       0,9-              0,5-0,5)     اوجد قيم معامل الارتباط    لسيبرمان   
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 مليون برميل1,6مية الانتاج عندما يصل الانتاج الى اوجد معادلة الانحدار الخطى وتوقع ك -المطلوب  :
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 امثلة للمراجعة
 

 بالاف الريالات اخذت عينة مكونة من خمسة افراد فكان النتائج الاتية    y والراتب      xلدراسة العلاقة بين عدد سنوات الخبرة  -اولا  :

2
55x        54xy         

2

55y        15x        15y    

 r p  (0,7     -         - 0,9      -       0,9        -     0,5-           )معامل الارتباط الخطى بيرسون  -1

 منعدمة (       -عكسية               -طردية               -نوع العلاقة بين المتغيرين  ) تامة     -2

 (   -0,5     -        0,9       -      0,9 -         -     0,7تساوى  )   bقيمة معامل الانحدار  -3

  0,3تساوى     aسنوات اذا علمت  ان قيمة الثابت  4اوجد القيمة المتوقعة للراتب عندما تكون سنوات الخبرة  -4

 /     لا يمكن حسابها   (                          0.9            /    3,9         /        2,4)              

 : ثانيا  

 فذلك يعنى 5.9- )اذا كانت قيمة معامل الارتباط بين متغيرين مساوية )  

 خطاء الحسابات (  -علاقة متوسط  -علاقة قوية جد  -)علاقة عكسية                   

 ايجاد العلاقة بين الاجابة نعم ولا والعمر كمتغير كمى نستخدم   2-

 معامل بوينت بايسربال(  -معامل سيبر مان  –)معمل بيرسون                 

 لايجاد العلاقة بين الجنسية مواطن غير مواطن والاصابة بمرض مصاب غير مصاب نستخدم   3-

 معامل بوينت بايسربال ( -معامل سيبر مان         –معمل بيرسون        -)معامل فاى             

= 2اذا علمت ان مجموع -   4
2

d   فان قيمة قيم معامل الارتباط لسيبرمان 

                       (0,7                        0,9                       0,5            -0,5  ) 
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 عمليات
 الباب الخامس

  التحليل الاحصائى للبيانات السكنية
 

 مجموعة الطرق الخاصة بالبيانات السكنيةتعريف هو 
 

 الاحصاءات ا لحيوية – 3المسوح السكانية   -2تعداد السكان    – 1المصادر   
 

 تعداد السكان -1
 هو تسجيل عدة اشخاص موجودين على قيد الحياة عند نقطة زمنية معينة وتسجيل جميع انواع خصائصهم  تعريف

 
 اسس اجراء التعداد

 واقعى( حصر الاشخاص المتواجدين فى الاقليم وقت الاحصاء بصرف النظر هل هم من سكانة ام لااساس فعلى) -1
 الاساس النظرى  يتم الحصر حسب محل الاقامة بصرف النظر عن التواجد وقت الاحصاء -2
 
 جانب هيا المسوح المتخصصة بجانب ميعن من جوانب الحياة او مسوح عامة تشمل اكثر من  المسوح السكانية-2
 
 هى الاحصاءات التى تتعلق بالوقائع التى ترتبط بحياة الفرد من ولاد تة حتى مماتة     الاحصاءات الحيوية-3
 

 مثال
مليون  4وكانت مساحة هذة الدولة  1425مليون نسمة فى منتصف عام  20بفرض ان تعداد السكان فى احدى الدول 

 مليون 10كم مربع وعدد حجرات المساكن 
  -:  مما ياتىاحسب كل 

      
 كثافة السكان وكثافة السكن -1  
مليون نسمة  احسب معدل الزيادة السنوية  28هو    1430بفرض ان تعدا السكان لهذة الدولة فى منتصف عام  -2

 للسكان
 

 التركيب العمرى والنوعى للسكان
 التركيب النوعى                                                                               التركيب العمرى

 توزيع السكان من حيث الجنس والحالة الاجتماعية                           هو توزيع السكان حسب فئات العمر      
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 مثال
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 عمليات

 
 

 الارقام القياسية للاسعار
 

 (هو رقم نسبى يقيس التغير الذى يطرأعلى سعر السلعة من سنة )الاساس ( الى سنة ) المقارنة) تعريف
 
 

 الرموز المستخدمة

 
  

 العلاقة الاتية حفظ ليست فى ورقة الاختبار
  
 -: كان الرقم القياسىاذا  
 

 ( I-100يدل على الزيادة بمقدار ) 100اكبر من                      ناذا كا                  
 ((I-100يدل ان الانخفاض فى الاسعاربمقدار  100اقل من   I اذا كان                   

 
 مثال/ استخرج الارقام القياسية للاسعار من الجدول التى

 

  1425عام  1427عام 
 السنة
 المنتج

 السعر الكمية السعر الكمية

11 0,6 10 O,9 البنزين 

 الديزل 0,4 11 0,3 12
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 عمليات
 مراجعة الباب الخامس

كممليون   2مليون نسمة، و مساحتها  4م في دولة ما هو 2008ذا كان تقدير عدد السكان في منتصف عام  -1
.

2
، و كان عدد المواليد 

ألف امرأة في نفس السنة فأجب  250ألف حالة وفاة، بينما كان عدد النساء في سن الحمل  20ألف طفل وعدد الوفيات  70الأحياء 

 عن الأسئلة التالية:

كمكثافة السكان في الدولة تساوي ... شخص لكل  -
.

2
      -         2         -         0.02         -         0.20      -       20) 

 
 ( 13      -        4         -       90         -           23)     معدل الزيادة الطبيعية الخام يساوي ... لكل ألف نسمة -

 
 م 2009م,  2007تالي يوضح أسعار و كميات ثلاث سلع مختلفة لعامي  الجدول ال

 

 م 2007عام  م 2009عام 
 السلعة

 سعر الكيلو )بالريال( الكمية )بالكيلو( سعر الكيلو )بالريال( الكمية )بالكيلو(

 الأولى 4 30 8 50

 الثانية 7 10 12 20

 الثالثة 6 20 10 30

A) للأسعار يساويالرقم القياسي البسيط 
) 

150.2% 
(B
) 

170.59
% 

(C
) 

70.45% 
(D
) 

لا شيء مما 
 ذكر

A) رقم لاسبير يساوي
) 

160.2% 
(B
) 

70.45% 
(C
) 

100% 
(D
) 

180.64% 

 رقم لاسبير يدل أن الأسعار
(A
) 

زادت 
بمقدار 

80.64% 

(B
) 

زادت 
بمقدار 
60.2% 

(C
) 

نقصت 
بمقدار 

29.55% 

(D
) 

 لم تتغير

 
وكان عدد المواليد  2كم 6,000000نسمة ومساحتها 10,000000فى دولة ما هو  2010اذا كان تقدير عدد السكان فى منتصف عام 

 امراءة فى نفس السنة  500,000 بينما كان عدد النساء فى سن الحمل  2010طفل خلال عام   140,000لاحياء 
  -: اجب عما ياتى

 (  140     0,28      3500    280.فى الاف ) معدل الخصوبة العام يساوى ... -أ
 
 (    14    140    0,014  14000معدل المواليد الخام   )  -ب

 
 -علمت ان :اذا 

11
800p Q 

10
600p Q 

00
300p Q     

01
500p Q     

 
 لا شىء مما سبق(       -         %60-        (    %166,67               -  %100رقم لاسبيريساوى  - 1
 
 (%100            -   %70             -         %170      -           %133,3رقم باشى يساوى      )    - 2

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أ / ابو زياد 
 احصاء  –رياضيات 
 محاسبة   -اقتصاد 

0543607069 

0582700552 



 
 ]اكتب نصا

34 
 

ABO ZIAD  0582700552&0543607069 
بحوث  -تحليل كمى –محاسبة  –اقتصاد  –احصاء  –رياضيات 

 عمليات
 

 الباب السادس
 الاحتمالات والتوزيعات الاحتمالية

 

 .سوف يتحقق منهمهو اجراء نعلم منة جميع النتائج الممكنة ولا يحدد اى  تعريف التجربة العشوائي
 

 هى جميع النتائج الممكن ظهورها من العينة العشوائية   ( Sفراغ العينة)
 
 متوازنة مرة واحدة ماهو فراغ العينةعند القاء قطعة نقود  مثال 
 

 هى الكتابة  او الشعار وسنرمز للكتابة رمز والممكن حدوثها  الحالات فراغ العينة اى  \ الحل

    (T    ( وللشعار رمز   )H    وبالتالى فان فراغ العينة هو   )S   ( =H  .  T    ) 
 

 -/ عند القاء قطعتى نقود مرة واحدة فان فراغ العينة هو: مثال
  (TT - HH - TH-  HT ) 

 
 / عند القاء زهرة نرد متزنة مرة واحدة ماهو فراغ العينة؟ مثال

S=(1 , 2 , 3 , 4 , 5, 6  ) 
 
 

  -أختر الاجابه :
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 الحادثة
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 عمليات
   هى مجموعة جزئية من فراغ العينة      -:تعريف          

 بسيطة ( -4مؤكدة     – 3مركبة    – 2بسيطة      -1)         -:  نواعها  ا      
 

 الحادثة المركبة الحادثة البسيطة

هى الحادثة التى تتكون من عنصر واحد من فراغ 
 العينة

 

هى الحادثة التى تتكون من اكثر من 
 عنصر من فراغ العينة

 

 

 
 
 

 الحادثة المستحيلة-4 الحادثة المؤكدة-3

 هى الحادثة التى لابد من وقوعها
عند القاء عملة فان فراغ العينة حادثة 

 مؤكدة لانها جزئية من نفسها

عندما لا يكون للتجربة اى نتائج متعلقة 
 بالحادثة

 ∅ويرمز لها بالرمز
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 -مثال ؟ عند القاء زهرة نرد مرة واحدة فان:
 حادثة مؤكدة    &      ظهور عدد فردى وعدد زوجى مرة واحدة حادثة مستحيلة    6الى  1ظهور اى وجة من 

 أ / ابو زياد 
 احصاء  –رياضيات 
 محاسبة   -اقتصاد 

0543607069 

0582700552 
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 عمليات
      

 الحادثة المتنافية المانعة للتبادل-4 الحادثة المتماثلة-3

الحوادث التى يكون لها نفس فرص  هى
 الحدوث

 

اذا كان وقوع اى من الحدثين يمنع 
مانعان او  A.Bوقع الاخر يسمى

  متنافيان
 

 -عند القاء زهرة نرد مرة واحدة فان: مثال ؟

 0وهما متساويتان 1والقراءة   1لان فرصة ظهور الكتابة             حادثة متماثلة

 0لان ظهور الكتابة يمنع ظهور القراءة والعكس                  متمانعتان  

 -مثال:

 
 

 حادثة المستقلة 
   قانون عدد الاحتمالات

( ) m
n

P A  
M   طريقة ظهور حادثة معينة n                         غ العينة                     فرا  A ) p(  احتمال الوقوع  
   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أ / ابو زياد 
 احصاء  –رياضيات 
 محاسبة   -اقتصاد 

0543607069 

0582700552 
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بحوث  -تحليل كمى –محاسبة  –اقتصاد  –احصاء  –رياضيات 

 عمليات

 
 

 ة هامةظملاح
 لا يزيد عن الواحد الصحيح عندما يكون الحدث مؤكدا A*احتمال اى حادثة 

P(A ) ≤1        ≥0   اوP ( S ) = 1 
 )0P = (احتمال اى حادثة لا تقل عن الصفر عندما يكون الحدث مستحيلا  * 

 

  )    -؟حتمال مصباح فاسد هومنهم فاسدة ا 3مصابيح 7صندوق بة مثال / 
7
3    / 

3
7  /   

10
3      / 

3
10) 

 
 

 -مصابيح : 10مصابيح جيدة من بين  6مثال / اذا كان لدينا 
 (  (  10,    /    8,    / 6,*احتمال المصباح الجيد هو    

 (4,/      2,    /     1احتمال المصباح غير جيد هو) * 
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 عمليات
 

 
  -:المتغير العشوائى

 
 هوالمقدار الذى ياخذ قيم رقمية مختلفة تعبر عن نتائج التجربة العشوائية  -:تعريف 

 
 انواع المتغيرات العشوائية

 

 متغير عشوائى متصل متغير عشوائى منفصل

 ياخد قيم صحيحة فقط
 مثال

 عدد الاسهم
 عدد الحوادث

ياخذ جميع انواع القيم الصحيحة 
 والكسرية

 مثال
 اسعار المنتجات

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 أ / ابو زياد 
 احصاء  –رياضيات 
 محاسبة   -اقتصاد 

0543607069 

0582700552 
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 عمليات
 

 
 
 

 -منفصل اذا حقق الشروط الاتية:  xيقال ان المتغير العشوائى 

 
 

 اى ان قيمة الاحتمال لا تقل عن الصفر ولا تزيد عن واحد
 

 خصائص التوزيعات الاحتمالية
 

 

 
 
 
 

  
 
 

 أ / ابو زياد 
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 عمليات
 

 
 قوانين الاحتمالات

 
 

اعلنت احدى الشركات عن توفر ثلاث وظائف شاغرة للرجال و وظيفتين للنساء بكم طريقة ممكن الاختيار اذا  مثال/
 ؟كان عدد المتقدمين خمس نساء وست رجال 

 
 توقع توزيع ذى الحدين

للحصول على عدد معين من احتمالات النجاح او عدد معين من يستخدم 

 فرص الحدوث

 

 
   

كان احتمال ارتفاع سوق الاسهم هو ذٳ -1
1
 –ي دول اوجد الات 3واختيرت عينة عشوائية مكونة من 3

 (   O,333     -      4      -    2       -        1متوسط عدد الدول التى يرتفع سوق مؤشرها  )            
 

 (  O,067        -  0,816      -       3الانحراف المعيارى لعدد الدول التى يرتفع سوق اسهمها )  -2

 
 احتمال ارتفاع مؤشر سوق الاسهم لدولة واحدة على الاقل  -3
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 أ / ابو زياد 
 رياضيات  احصاء 

 محاسبة   -اقتصاد 
0543607069 

0582700552 
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 أ / ابو زياد 
 –رياضيات 
 احصاء 

 محاسبة   -اقتصاد 
0543607069 

0582700552 
 


